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14.1. Atomu izveidoSana un dekompozicija

Dazreiz ir nepiecieSams simbolu virkni, kas nolasita no faila vai konsoles ka simbolu kodu
virkne, parveidot par atomu.

Sim noliikam der iebiivétais predikats name/2:

?- name(hallo,L).
L = [104,97,108,108,111]

yes
?- name(N,[65,66,67]).

N = 'ABC'

yes

Izmantojot So predikatu, ka arT jau iepriek$ definéto predikatu rev/2 sarakstu apgrieSanai, més
varam iegiit predikatu atoma apgriesanai revatom/2 (kopa ar saistitajiem predikatiem rev/2 un
conc/3):

conc([]1,2,2).
conc([X|Y],W,[X|Z]):-conc(Y,W,Z).

rev([1,[])-

rev([A|X],Z):-rev(X,Y), conc(Y,[A],2).
revatom(A,B) :-name(A,X), rev(X,Y), name(B,Y).

Predikats darbiba:
?- revatom(sula,d).
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A = alus

yes

14.2. Termu tipa noskaidrosana

Liela dala predikatu strada “dazados virzienos”, t.i., nav noteikts, kuras ir ievades un kuras
izvades pozicijas. Tomer dazreiz ir nepiecieSama papildus parbaude uz terma tipu, lai korekti
uzbiivetu predikatu, pieméram, vai terms ir skaitlis, atoms vai nekonkretizets mainigais.

Tab. 14-1. Prolog predikati terma tipa parbaudiSanai.

Predikats Komentars

atom/1 Terms aizpildits ar atomu (vai nu tas ir atoms, vai arT mainigais, kas
konkretizets ar atomu).

integer/1 Terms aizpildits ar veselu skaitli.

float/1 Terms aizpildits ar skaitli ar peldoso komatu.

number/1 Terms aizpildits ar skaitli.

atomic/1 Terms aizpildits ar atomu vai skaitli.

var/1 Terms ir nekonkretiz&ts mainigais.

nonvar/1 Terms nav mainigais vai ar1 ir konkretizets.

compound/1 Terms aizpildits ar sarakstu vai struktiiru ar apjomu, lielaku par 0.

callable/1 Terms aizpildits ar atomu, sarakstu vai struktiiru ar apjomu, lielaku par 0.

Piemérs nepieciesamibai péc $adas parbaudes ir predikats, kas noskaidro, vai dotais elements
ietilpst saraksta. Nakosaja pieméra paraditi divi predikata realizacijas varianti:

containsl([A|_1,A).
containsl([_|C],A):-containsl(C,A).
contains2([A|_]1,A):-!.
contains2([_|C],A):-contains2(C,A).
Predikats ir izmantojams 2 veidos:
e padodot 2. pozicija vertibu,
e padodot 2. pozicija nekonkretizE€tu mainigo.

Predikats contains1/2 ne gluzi perfekti strada, kad otraja pozicija ir konkréta vertiba (lieki
prasa lietotajam, vai turpinat, un atgriez vairakus rezultatus, ja saraksta ir vairaki sadi
elementi):

?- containsl([a,b,c,b],b).
true ? ;
true ? ;

no

Savukart otrs variants, kam $1 probléma ir noveérta, nemak izdot rezultata visus saraksta
elementus, ja otraja pozicija padots mainigais (atgriez tikai pirmo):
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?- contains2([a,b,c,b]l,A).
A = a
yes

Izmantojot tipa noteikSanas predikatu, var uzbiivét apkopojoso predikatu, kas péc vajadzibas
izsauc vienu vai otru:
contains(X,A):-var(A), !, containsl(X,A).
contains(X,A):-contains2(X,A).
Sis predikats abos gadijumos strada korekti:

?- contains([a,b,c,b],b).

yes
?- contains([a,b,c,b]l,Ad).

A =a?a

A =D
A =c
A =D
no

14.3. Termu apstrade

IerakstiSana programma vai vaicajuma nav vienigais veids, ka dabiit termu Prolog sistéma.
Ar1 programmas darbibas laika termus var buvet no sastavdalam vai ar1 dalit elementos.

Tab. 14-2. Prolog predikati termu apstradei.

Predikats Komentars

(=..)/2 Salikta terma parveidoSana par elementu sarakstu un atpakal
functor/3

arg/3

14.3.1. Terma izveidosana un dekompozicija ar (=..)

T =.. L ir patiess, ja L ir saraksts, kura pirmais elements ir terma T funktors, bet pargjie — 81
terma argumenti:

?- parent(guntis,rita) =.. L.
L = [parent,guntis,rita]

yes

?2- T =.. [female,rita].
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T = female(rita)

yes

Nakosaja pieméra terms (predikata izsaukums) ne tikai tiek uzkonstruéts, bet art izsaukts un
izpildits:

?- L=[conc,[a,b],[c,d],X], T =.. L, T.

L = [conc,[a,b],[c,d],[a,b,c,d]]

T = conc([alb]l[cld]l[alblcld])
X = [a,b,c,d]
yes

14.3.2. Terma funktora un argumentu noskaidrosana ar functor/3 un
arg/3

functor(T,F,N) ir patiess, ja F ir terma T galvenais funktors, bet N — argumentu skaits:

?- functor(parent(guntis,rita),F,N).

F = parent
N 2

yes
arg(N,T,A) ir patiess, ja A ir N-tais arguments terma T:
?- arg(2,parent(guntis,rita),A).
A = rita
yes

functor/3 un arg/3 kopa var veikt ar1 pilnu terma izveidoSanu un dekompoziciju:

?- functor(T,conc,3), arg(l,T,[a,b]),
arg(2,T,[c,d]), arg(3,T,X), T.

T = conc([a,b],[c,d],[a,b,c,d])
[a,b,c,d]

b
I

yes

14.4. Vienadibu veidi

Ja ieprieks tika apskatiti vairaki vienadibu un nevienadibu veidi. Saja nodala dots visu
vienadibu veidu kopsavilkums.
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Tab. 14-3. Vienadibu veidu kopsavilkums.

Vienadiba Nevienadiba Komentars
= = Vienadiba uz savieto$anos
is Aritmétiska pieskirSana

=:= =\= Aritmetiska vienadiba
== == Parbaude uz identiskumu (“burtiska” vienadiba)

Talak sekojosie piemeri ilustrés So vienadibu/nevienadibu atSkiribas.

14.4.1. Skaitliskas vienadibas atsSkiribas no savietojamibas

Skaitliska vienadiba/nevienadiba (=:=) nodroSina abu pusu izteiksmju rezultatus, turpreti
vienadiba uz savietojamibu (=) neko nerékina un savieto/salidzina nerékinot:

?- 1+2 = 2+1.

no
?- 142 =:= 2+1.

yes
Tai pat laika skaitliska salidzinaSana “pieprasa”, lai abas pusés butu izteiksmes, kuras var
izpildit (mainigie neder), citadi iestajas konkretizacijas kluda (instatntiation error):

?2- A = 2+1.

A = 2+1

yes

?- A =:= 2+1.
uncaught exception: error(instantiation error, (=:=)/2)

14.4.2. Skaitliskas vienadibas atskirtbas no skaitliskas pieskirSanas

Skaitliska pieSkirSana pieprasa izrékinamu skaitlisku izteiksmi tikai labaja pusé, vél vairak,
kreisaja pusé tada nedrikst biit, tur jabiit gatavai vertibai:

?2— A =:= 2+1.
uncaught exception: error(instantiation error, (=:=)/2)
?- A is 2+1.

A =3

yes
?2—- 2+1 is 2+1.

no
?2- 3 is 2+1.

yes
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14.4.3. Identiskuma atSkirtba no savietojamibas

Identiskums pieprasa ne tikai vienadu vertibu, bet ar1 vienadu struktiiru, pat mainigo
nosaukumus (ja tie nav konkretizeti):

yes
?- A ==

no
yes
?- [a,b,c] == [a,b,c].

yes
?- X=a, Y=a, X == Y.

no

14.4.4. Skaitliskas vienadibas atskiriba no identiskuma

Skaitliska vienadiba (ar1 visas nevienadibas) nodro$ina skaitliskas izteiksmes izrékinaSanu,
bet parbaude uz identiskumu to nedara.

?- 142 == 1+2.
yes

?2- 142 == 3.
no

?- 142 =:= 3.

yes

No skaitliskas salidzinaSanas pozicijam salidzinaSana un identiskumu un savietojamibu
atSkiras “uz vienu pusi”.

14.5. Vingrinajumi
Vingrinajums #1.

Definét predikatu palindrome/l, kas atpazist padoto atomu ka simetrisku vardu jeb
palindromu (t.i., kas lasas vienadi no abam pusém):
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?- palindrome(aka).

yes
?- palindrome (akas).

no

Vingrinajums #2.

Izveidot predikatu summa/3, kas rékina pirmo divu poziciju summu. Ja predikatam nav padoti
vismaz 2 skaitli, ta izpilde beidzas neveiksmigi. Ja iztrukst kads no pirmajiem diviem
elementiem, attiecigi tiek veikta atnemsanas operacija:

?- sum(1l,2,A).
A =3

yes
?- sum(2,A,5).

A =3

yes
?- sum(A,4,7).

A =3

yes
?- sum(1l,3,4).

yes
?- sum(A,B,2).

no

-
I

sum(a,b,c).

no
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